

天气一热，树下为何黏糊糊？

原是蚜虫在作怪，绿化部门出新招治理

入夏以来，有不少市民向本报新闻热线反映，一些绿化树木又现虫害，不仅分泌黏性物质，有的还随风沾在身上甚至飞进眼里，给过往行人带来困扰。对此现象，本报记者近日作了专访。



绿化人员在喷洒杀虫剂。

► 市民：夏季虫害令人烦

“每到夏季，一些绿化树木上的虫害着实令人心烦！”12日下午，家住我市崇川区文峰街道三里墩花苑的居民杨秀贤女士说起“为虫所困”很是郁闷，“我们注意到，从每年4月份至11月份，在小区停车场附近的绿化树木上，不知什么虫子大量聚集，还会分泌出不少黏性物质，落在汽车车窗上黏糊糊的，非常讨厌。”

家住南川园小区的居民宋小峰，也对初夏时节出现的这个现象很是烦恼。他说，一些树木树身上孳生的虫子，不仅

会带来“滴胶”般的物体，还会随风乱飞中黏附到人的身上、飞到人们眼里，给过往行人带来困扰。

“南通生态绿化环境如今越来越好，处处可见赏心悦目的绿意盎然；但与此同时，一些绿化树木带来的虫害问题，也在一定程度上影响了人们的生活。”家住我市观音山街道天山花苑的居民李素华说，“每到初夏时节，在路边一些行道树上，有时密密麻麻地出现一些像飞蛾一样的虫子，看起来很恶心；特别是一些有‘密’

集恐惧症’的人，感觉真的很不舒服。这两天，已经看到这种黑色的小飞蛾在树身开始活动了，希望不要再像前两年那样大暴发了。”

李素华所说的黑色飞蛾状虫子，防治人员说名叫“重阳木锦斑蛾”，主要寄生繁衍于重阳木这种行道树上，所以得其名。重阳木叶片相对软薄、叶质鲜嫩，很容易受到这些小虫的危害；目前，重阳木除了市区观音山街道胜利路外，新华路、华能路、新港路等路段也有种植。

► 溯源：温度湿度影响大

“结合我们的工作实践和发现的客观事实，不难看出，自然界的温度和湿度与虫害的暴发关系密切，甚至可以说是最重要的因素。”12日下午，在崇川区城市建设管理中心，工作人员夏宇泽向记者介绍，“以蚜虫为例，这种以吸食树木叶片为生的刺吸式害虫，一定要在开春时节就加以防治。这是因为大地回春后雨量相对丰沛，给植物带来良好生长环境的同时，蚜虫也

开始大量繁殖。三里墩花苑居民所反映的树下形成的黏稠物体，也就是人们通常所说的‘蜜露’，其实就是蚜虫的分泌物。夏天雨水较多且高温闷热，所以也会造成其他一些虫害的暴发。”

“外人不知，事实上一年四季我们一直在治虫，这些年来有效地防治和控制了一些病虫害，对树木起到了良好的保护作用。”夏宇泽结合有关实例说，“防治措施的主要方

式分为物理和化学两种。物理防治通常会在距离树木根部1.2米处缠绕胶带，防止地下害虫入春后‘苏醒’上树；同时，黄色胶带能够吸引趋光性的害虫，使其被胶带牢牢粘住，从而达到高效杀虫的目的。秋冬季还会通过修剪树木的病害枝条、清扫落叶并进行无公害焚烧的方式，防止虫卵孳生。化学防治则主要是将药水喷洒在树木叶片上，将害虫直接杀灭。”

► 专家：新“绝杀技”亮相

“目前，市管行道树超过10万株，常见的有香樟、法桐、榉树等。”12日下午，市园林绿化管理处养护科科长黄芳介绍，市政园林部门每年根据季节特点，有针对性地开展行道树病虫害防治。“夏季是病虫害高发季，主要病虫害包括蚜虫、重阳木锦斑蛾以及天牛幼虫等。其中，天牛和蚜虫是重点防治对象。”

黄芳说，以天牛为例，这种害虫会啃食法桐枝干，一旦遭遇台风等恶劣天气，树木会发生断枝或倒伏，很可能给过往行人和车辆带来损伤，存在安全隐患。

“和虫害的斗争，将是一

个漫长的过程。”黄芳解释，“每年我们都会与科技学院合作，针对我市多发、易发病虫害进行研究和分析，一起商榷最新的防治技术；我们还会把所有市管绿地的养护单位技术人员召集起来，每年展开四五场专业培训，请专家指导相关防治措施，不断落实一些针对性的‘绝招’。同时，通过专项考核机制进行业务考评考核，将发现的问题及时反馈给养护单位，让他们及时进行定向施治、及时整改，形成良性的闭环处理机制。”黄芳介绍。

事实上，每年我市为了遏制危害树木的虫害暴发，一直

在与其不断“斗法”，不断总结和推出一些“绝杀技”。

“为防止今夏各类可能发生的虫害，我们与上海市绿化管理指导站合作，在新型药剂使用和科研协作方面不断推出‘新杀器’，针对主要虫害新推出杀灭效果更为显著的药剂。同时我们独辟蹊径，通过根部施药的方法，让药剂和肥料一起慢慢渗入树木根部并被自然吸收进入树身，害虫一旦食用渗入药剂的枝叶等，就会中毒死亡。这种药剂对生态环境没有负面影响。”黄芳介绍。

本报记者周朝晖 张园

本报见习记者刘鹏

助力国羽苏杯四连冠 石宇奇排名分突破十万

晚报讯 13日，羽毛球世界联合会官方网站公布了本周世界排名榜，一周前助力国羽实现苏迪曼杯四连冠的南通名将石宇奇继续位居男单第一，他的世界排名分高达100117分。

一周前举行的2025年苏迪曼杯赛世界羽毛球混合团体锦标赛上，石宇奇星光四射，取得5战全胜的战绩，成为苏杯赛史上首位连续四届决赛出场并得分的国羽球员，此站他喜获11000分的冠军积分。时隔近一年，该积分即将到期，石宇奇如能蝉联冠军，他的世界排名分将继续保持6位数的水平。 记者王全立

电影《内沙》全国公映 由南通籍导演编剧并执导

晚报讯 13日，由南通籍导演杨弋枢编剧并执导的电影《内沙》在全国院线公开上映。影片将镜头对准长江入海口崇明内沙岛，在有机农场这一特殊场域中，铺陈现代化转型背景下个体与土地、家庭与理想的深层联结；以独特的艺术视角与人文关怀，先后入选第26届上海国际电影节“华语新风”展映单元、匈牙利米什科尔茨国际电影节“聚焦中国”单元、巴西圣保罗国际电影节“全球视野”单元，并斩获西班牙赫罗纳国际电影节“荣誉提名奖”。

记者杨镇潇



亲子迷你马拉松

11日，家长和孩子们一起开跑。当天，南通开发区奇智宝贝景瑞御府幼儿园举办第二届夏日“趣”跑亲子迷你马拉松运动会，600余名孩子、家长、啦啦队齐聚紫琅湖畔，迎着朝阳，一起跑进童真的时光和美丽的自然。

记者高阳 通讯员钱咸华